

四川长宁佛梨村:

# 花果飘香绘“钱”景 日子红火百姓富



宋成均 赵宇霏

走进四川省长宁县佛来山景区,路边的樱桃园里,层层叠叠的绿叶中缀满了一颗颗红彤彤的樱桃,晶莹剔透、鲜红欲滴;游客三五成群,或提篮采摘,或拍照留念,不时传来阵阵欢声笑语。

“听说佛来山可以游春赏花、采摘樱桃,我们慕名而来,樱桃红又甜,边采边吃,感觉非常好。”4月11日上午,游客曾女士提着果篮穿梭于樱桃树间,兴致勃勃,“这里风景漂亮,农家乐服务也很好,采摘完樱桃后我们还要去吃这里的特色农家菜。”

土鸡、腊肉、牛舌头、生态蔬菜……在梨香苑农家乐,厨房里忙得热火朝天,老板代光富正在为刚接到的两桌客人的订单准备农家乐的招牌菜。“梨花节刚过完,樱桃又熟了,最近来的游客很多。”78岁的代光富见证了佛梨村20多年来的发展历程。

佛来山,又称“小峨眉”,山与水的灵动,花与果的丰盈,禅房花木深的意趣,赋予佛来山得天独厚的旅游资源。近年来,佛来山西北麓的佛梨村景村互衬、农旅融合,以更加开放、更具魅力、更富活力的姿态迎八方来客,赏万亩梨园,观千年古寺,共赴美好春光。

佛梨村曾经是长宁县远近闻名的贫困村。过去,村里荒山多、田地少、道路不通,村民去县城必须坐渡船。“我们这里变化可大了。”代光富回忆说,20多年前,他们家借助村里修公路的契机,新修了房屋,2000年就开办了农家乐。

1999年,佛梨村开始修公路;随后,开佛大桥的修通,极大地改善了佛梨村村民的出行条件。2019年,长宁县对佛来山景区的公路进行了黑化。路通了,水果的销路也通了。凭借独特的气候条件,佛梨村村民大力发展黄皮梨、樱桃等水果种植产业,佛来山成为了当地有名的“花果山”。代光富家以前种植黄皮梨,梨子成熟了,必须头一天下午把梨摘好,第二天凌晨三四点就到河边排队坐船去县城卖梨,有时到傍晚都卖不完。现在交通四通八达,游客现采现买,客人直接到家里来买,不用去县城,每天就能卖掉上千斤。

为了拓宽致富渠道,当地政府积极支持村民发展生态旅游,鼓励村民办起农家乐。“当初本来只想修一间看梨树的房屋,多亏政府带我出去参观,学习回来后,我家就决定修房办农家乐,一举两得。”代光富介绍,现在他家有机梨树

2000株,在梨树下种菜,供农家乐使用,既节约成本又打造了农家乐招牌菜。

近几年长宁县大力发展乡村旅游,佛梨村农家乐的生意也越变越好。“借助旅游的东风,我们家吃上了旅游饭,农家乐每年收入近30万元,日子也越过越红火!”看着采完樱桃来吃饭的游客们,代光富喜笑颜开地说,“游客的文明意识很强,也不用担心他们破坏环境、铺张浪费。”据了解,每年樱桃成熟后,会吸引大批游客上山,仅樱桃一项每年就能给当地农户带来丰厚的收入。

代光富只是当地村民发展水果种植、发展乡村旅游的一个代表。据了解,佛梨村目前已建成农家乐27家,其中3星级农家乐3家。2022年,累计接待游客40万人次,旅游收入达2000万元,村民人均纯收入达到2.9万元。

花果香,日子甜。现在的佛梨村由道路不通、出行困难的贫困村变为了花果丰富、产业振兴的旅游胜地。“产业兴,则乡村兴。”佛梨村有关负责人表示,下一步该村将继续挖掘乡村资源优势,因地制宜发展特色产业,创新集体经济发展模式,多元化、特色化发展壮大集体经济,让村民的腰包鼓起来,日子过得更红火。

(长宁县委宣传部、文广旅游局供图)

